

वी०के० पाई II हिंदी प्रतिष्ठा

गोस्वामी जी की काव्य रूढ़ि -

Wk-01 Day 003-362

WEDNESDAY

03

डॉ० सतीश चंद्र यादव - हिंदी विभागाध्यक्ष

मान्यता है कि समस्त मानव युगों से युक्त अत्यंत ऊँची कविता का निर्माण किया गया है किन्तु उसके जीवन के अभाव में, जीवन के आत्मिक सत्य को स्थायी नहीं किया गया है जो वह समाज या देश के उच्च कोटि के प्रतिष्ठित एवं प्रशस्त कवि की ही कमी नहीं वह समस्त आस्थाओं से भूमित निर्बंध स्त्री के समान आशांगनीय है। कविता जीवन के सत्य सभी मूल्यों, परम-मोक्ष और समाजकी वैश्विक एवं आदर्शजीवन सभी के विना व्यर्थ एवं अप्रयोज्य है।

'मानसि विनित सुकवि कृत जातु। रामनाम विदुः खेद न होतु ॥'

विष्णु बदनी एवं गोविंद खरारी। खेद न भयन विना वरगारी ॥'

मैंने नहीं आज समाज में आभिलषित की स्वतंत्रता की जो बदनी-चरारी है विद्वानों को

जो स्वतंत्रता के अभाव में समाज में आभिलषित एवं व्यक्तिस्वातंत्र्य के नाम पर समाज में अनर्थ एवं व्यर्थ का साहित्य परेशा जा रहा है। कला के नाम पर ऐसे अश्लील एवं लुप्तसूत्र साहित्य का प्रकाशन हो रहा है जिसे किसी रूढ़ि से उचित नहीं कहा जा सकता। मकतूल पिछा दुर्लभ की विदुः देविओं की नग्न आकृतियों को इतना प्रशंसनीय नहीं है कि वे एक उच्चकोटि के कलाकार को हारा आरेखित है। परन्तु गोस्वामीजी की कविता - 'मानसि विनित सुकवि कृत जातु। रामनाम विदुः खेद न होतु ॥' अर्थात् उन पर श्री गुरु प्रार्थना है अब निःश्रीय है। यदि गोस्वामी जी की उच्चकोटि प्रशंसनों की व्यापकता का अनुभव करें तो आजके कला एवं साहित्यिक परिदृश्य पर वे पूर्वोक्त लागू होती दिखती हैं। आज वरगारियों - सुन्दर एवं मयत का के लिए प्रशंसन गारियों - एक संज्ञा एक समस्त आलंकारों से सज्जित होकर लागता निर्बंध होकर समाज में आशांगनीय एवं विकृत जो-रूप का प्रसार कर रही हैं। जैसे ही साहित्य में नग्नता आज विमर्श का विषय बना हुआ है गोस्वामीजीने अपनी सफल एवं आदर्श मानवजातों के आदर्श पर साहित्य एवं कला की एक सीमा को स्वीकार किया है और उनका आग्रह है कि इसे सार्वजनिक एवं समस्त कालों में स्वीकार किया जाए।

गोस्वामीजीने काव्य के प्रतिपाद विषय और उसके स्वरूप पर भी

प्रकाश डाला है। कविता में विनितता एवं समन्वय पैदा करने के लिए गूढ़ौक्ति के प्रयोग एवं जमीन-आलमन की तुलनाओं को एक करने के माध्यम से कविता ने केवल समाज हो जाती है परन्तु उसे विद्वत्समाज में आदर्श नहीं मिल पाता ऐसा साहित्य न तो समाजोपयोगी है न शीर्षजीवी। ऐसे दामजीवी साहित्य से समाज का क्या गढ़ी होता - 'सरल कवित कीरति विमल सोइ आदरहि सुजाया' जो कविता सरल है और उसका प्रतिपाद निर्मल-वर्णित है। विद्वद्वज उली क्यू आदर करते हैं कृ अर्थात् ऐसे ही सरल काव्य एवं निर्मल-वर्णितों की प्रतिपाद काव्यको शीर्षजीवी बनाती है।

Tuesday	2	9	18
Wednesday	3	10	19
Thursday	4	11	20
Friday	5	12	21
Saturday	6	13	22
Sunday	7	14	23

उत्तम व्यक्त आश्रित है कि ~~विश्वीय~~ ~~विश्वीय~~ कविता या ~~युवा~~
 पित काय को विश्वों की प्रशंसा और आदर सि गरी मिलाना
 कवि या काव्यकर्ता का प्रथम धर्म हो जाता है। उदा. कविता में एक
 साम ~~को~~ प्रथम खरु उच्च-नरित का आभिव्यक्त आश्रित है -
 जो प्रबंधगुण नहीं आकर ही। ~~शैश्व~~ ~~शैश्व~~ बालकवि कर देती।।

आप ~~आप~~ कला - कला केलिए या कला
 केलिए - विषय पर खूब चर्चा हो रही है। पाश्चात्य विचारधारा ~~सं~~
 आधुनिक विचारों का वर्ग यह स्वीकार ~~कर~~ ~~कर~~ करता है कि कला में उच्च
 नरत को सुसंज्ञा किसी भी दुष्टि है उल्लिख गरी है कला को कला केलिए
 सेना को इस प्रकार स्थायी हो रही है। लक्षणा। लक्षक, विचारों का उच्च
 को इस विचार को प्रथम आश्रित कर 'कला ~~के~~ जीवन केलिए' के लिए
 को स्वीकार करना है। उदा. अतिरिक्त कि ~~सृष्टि~~ ~~सृष्टि~~ हर प्रत्यु मना
 केलिए है कि कला कला कला गरी। कोइ भी कला जीवन है करके गरी
 कला-जीवन को सुदर और प्रथम वर्ग का एक उपकरण है उदा. 'कला
 जीवन के ~~सिद्ध~~ ~~सिद्ध~~ सिद्धि को किसी भी दुष्टि है आश्रित
 किया जा सकता। गोकुलामीजी ने अपने मानस में इस पर विचार
 देती किन्तु बड़ी सटीक रिप्यो की है -

श्रुति, मति, अति मल छोड़। सुरसरि सम खरु कहे दिन होई ॥
 कीर्त, कविता एवं दान आश्रित गरी आश्रित जो गंगा के समान सारक
 इनके खल शब्दों में गोकुलामीजी ने 'आश्रित अरथ' अर सिद्धि ~~जै~~ ~~जै~~ गंगा
 अतः कालों है इस सृष्टि का कल्याण कर रही है जैसे ही कविता की ~~है~~ ~~है~~
 जो लोगों का दिन करती रहे - 'सहितर-य माव साहित्य' इस परिभाषा की
 किसी अर्थही संगति नहीं होती है। गंगा ~~हम~~ ~~हम~~ गंगा सगों में हमारा उपकार
 करती है। धान, मज्जा, पान, लौकिक एवं पादलौकिक - हम सब ~~जै~~ ~~जै~~
 गंगा हमारा दिन साधन करती है। यदि साहित्य गंगा के समान लोकहितकारी
 है तो ~~उ~~ ~~उ~~ प्रथम साहित्य में परिगणित किया जा सकता है उदा. यदा ~~है~~ ~~है~~
 साहित्य एक कालांतर में समाप्त हो जाता है गंगा की ~~अ~~ ~~अ~~
 अविरलता, स्रवणता, वक्रितता और उच्चकी सहाय उपकरण ~~है~~ ~~है~~
 जैसे गुण अति काय में समाहित हो जाते हैं ~~है~~ ~~है~~ काय ~~है~~ ~~है~~
 एवं लौकिकता हो जाता है गंगा

Monday	-	5	12	19	26
Tuesday	-	6	13	20	27
Wednesday	-	7	14	21	28
Thursday	1	8	15	22	-
Friday	2	9	16	23	-
Saturday	3	10	17	24	-
Sunday	4	11	18	25	-

कारण की उर्ध्वता की उर्ध्वता को प्रकृत कर प्रकृत कर दी है। कला जीवन के लिए है समाज के लिए, मानवीय कल्याण के लिए होती है मरना नहीं कर दिया है। कला केवल मानवीय व्यापार नहीं है वह सृष्टि के कल्याण का उपकरण है इसे नहीं मरना चाहिए।

कभी-कभी मैं सोचता हूँ कि गोलामीजी का मानवीय कल्याण विचार था। उनमें समस्त आदर्शों के लिए अनुकूल कला है। वे विचार-चेतना के संवाहक थे। उनमें अंतर ज्ञान, अंतर विचार, अंतर सौंदर्य का शीलकी अंतर गहराई है। ऐसी विचार-चेतना सही मानव ज्ञान स्वरूप ही होता है, फिर भी कभी-कभी अंतर ही अंतर ज्ञान का आदर्श नहीं, बल्कि इसके विपरीत उनमें अंतर विनमता है, अंतर मानसिकता है, ~~इस~~ इतना सब सिर देने के बाद आपने गोलामीजी ही हैं जो सिर लकते हैं-

कवि न होउ गहि भोग खरीरू। एकल कला सब विद्या ही नू॥ चाम ही महाकार। मैं अपनी कला में तो नहीं आपकी ही पंक्ति से आपकी ~~अभिव्यक्ति~~ अभिव्यक्ति - सीप राम मन सब जाग जाग। ~~चोर~~ चोर कर प्रणाम जोर जुग पाग ॥ ~~मरना~~ मरना